

B

临发改规划函〔2020〕53号

## 对市十九届人大五次会议第 A20200137 号 建议的答复

郭增学、廉仕堂、左庆吉、王全力、陈文忠、潘长华、刘嘉坤、李明、程洪龙、孟祥山代表：

您提出的《关于高标准打造蒙山生态文明实践区的议案》收悉，现答复如下：

近年来，市发展改革委立足职能，全力支持蒙山生态文明建设。提出生态片区概念。2018年，我委牵头编制的《临沂市新旧动能转换重大工程实施方案》将蒙山作为“生态片区”列入“全域协同”新格局的重要内容，提出“蒙山区着力发展医养健康、文化创意、精品旅游三大特色产业”。在医养健康产业方面，强调以蒙山山脉为集聚区，打造健康养老、中医药养生、健康管理、健康饮食、康养旅游产业区；在文化创意产业方面，规划建设环蒙山优秀历史休闲展示区，打造文化创意产业集聚带；在精品旅游产业方面，提出布局环蒙山休闲度假养生圈。提升环蒙山休闲旅游养生圈地位。2019年，我委牵头组织编制的《临沂市“十优”

产业规划（2019-2025）》中提出打造“两圈一港多轴”的产业格局，其中两圈即“城市经济圈、生态经济圈”，提出“以沂蒙山世界地质公园、临沂国际生态城为双核，辐射环蒙山区域、沂沭河沿岸区域，贯彻落实绿水青山就是金山银山理念，以生态、地质、山水为核心要素，着力开发蒙山特色养生休闲和国际生态城开放优势，重点发展以环保、绿色、健康、养生为理念的现代高效农业及食品加工、医养健康、文化旅游、先进装备制造等特色产业，打造全国知名的生态经济圈。”

下一步，我们在全市“十四五”规划编制中，将牢固树立绿水青山就是金山银山理念，加快资源集聚，优化产业布局，以高标准打造蒙山生态文明实践区，共同保护和改善区域生态环境质量，助力我市经济社会高质量发展。

一是立足优势育产业。围绕医养健康、文化旅游等产业，支持蒙山生态文明实践区积极对接长三角，做实“双招双引”工作，壮大本地骨干企业，着力打造长三角中心城市农产品供应基地、休闲旅游“后花园”、产业转移“大后方”，培育壮大一批在全国、全省具有一定影响力的优势产业。支持蒙山生态文明实践区立足蒙山自然健康养生养老资源优势，推动生态旅游、养老养生协同发展，不断做强医养健康产业。支持蒙山生态文明实践区依托丰富的文化旅游资源，探索创新“旅游+”发展模式，积极与鲁南经济圈内其他特色景区、景点形成联动优势，构建全域旅游新格局，不断壮大文化旅游产业。

二是立足特色优布局。按照产业集聚和国土空间相协调的原则，在多规融合的基础上，立足资源禀赋、产业基础和市场需求，因地制宜、因业施策，积极培育特色优势产业，避免同质竞争和低端重复建设，实现错位发展、协作发展、互补发展，逐步形成功能定位清晰、发展导向鲜明、各类要素协调发展的产业布局。突出蒙山生态文明实践区乡村特色，保持田园风貌，注重文化传承，大力发展“生态+”“旅游+”等经济业态，引导本地农民转产转业，提高农民收入，让乡村成为宜居宜业的美好生活家园。

三是立足园区促发展。依托大企业、大项目，以园区、基地、产业小镇和项目组团为载体，为蒙山生态文明实践区的主导产业规划建设一个示范园区，引导生产要素向优势企业、优质项目集聚，推动园区从单一的生产型园区经济，向生产、服务、消费等多功能的城市型园区经济转型，不断提高产业集聚度、关联度、完整度。

最后，十分感谢您对全市发展改革工作的关心支持。

临沂市发展和改革委员会

2020年9月27日

(此件主动公开)

建议承办分管领导：王景美 责任科室：区域经济与发展规划科  
电话：0539-8727789

抄送：市人大常委会人事代表工作委员会